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									 EXAMEN : BTS M.S.  – Corrigé  – page 6/7 
	1 - 1
	Analyse du circuit de puissance



	Q.1-1-1
	Document à consulter : DT1
	Répondre sur feuille de copie




Recopier et compléter le tableau ci-dessous en identifiant le nom et la fonction principale des éléments suivants : 
	Repère
	Nom
	Fonction principale

	DM0501
	Disjoncteur sectionneur
	Protéger contre les C/C et surcharge et isoler de W électrique

	KM8501
	Contacteur
	Commander le moteur

	M0501
	Moteur
	Convertir We en Wm

	DJ0502
	Disjoncteur
	Protéger contre les C/C (le variateur protège contre les surcharges ItH de la question Q114)

	VAR0502
	Variateur
	Piloter le moteur à vitesse variable


	Q.1-1-2
	Documents à consulter : DT1, DT2
	Répondre sur feuille de copie




L’entreprise a en stock des contacteurs LC1 D09 et des disjoncteurs GV2 ME 08
Vérifier s’ils sont compatibles avec le moteur M5010, justifier vos réponses en comparant les caractéristiques du moteur et des composants.
Contacteur LC1D09 sous 400V P = 4kW pour un moteur de P=0.55 kW donc compatible.
Disjoncteur GV2 ME 08 plage de réglage du relais thermique de 2.5 à 4 A incompatible avec le courant moteur In = 2.1A.

	Q.1-1-3
	Documents à consulter : DT1, DT3, DT5
	Répondre sur feuille de copie



Pour le composant repéré VAR0502
- Identifier la fonction des bornes com et AI1, caractériser la forme du signal (Tout ou rien, analogique, numérique…)
Consigne de vitesse, signal analogique
- Identifier la fonction de la borne LI1, caractériser la forme du signal de cette entrée et identifier sur le module X20DO6322 le numéro de borne pour le raccordement de cette entrée au module de sortie A.P.I. 
Stop/Run du variateur, signal tout ou rien raccordé à la borne 11 du module.

	Q.1-1-4
	Documents à consulter : DT1, DT4
	Répondre sur feuille de copie




Le service maintenance a mis en évidence certains dysfonctionnements, le composant VAR0502 affiche le défaut OLF.
Indiquer les causes probables, Donner la valeur de réglage du paramètre ItH.	
Déclenchement par courant moteur trop élevé ou valeur paramètre rSC erroné.
ItH doit être égale au courant nominal du moteur ItH=In=0.55A.
	1 - 2
	Analyse du circuit de commande



	Q.1-2-1 
	Document à consulter : DT6
	Répondre sur DR1




Identifier et compléter le schéma AUTOMATE en donnant le nom des éléments et les fonctions (traiter les données, dialoguer avec l’opérateur, alimenter en DC, communiquer avec le système) :  VOIR DR1
	Identifier le nombre d’entrées/sorties maximal de l’automate.
	Identifier le nom du logiciel de programmation. VOIR DR1
			         
	Q.1-2-2 
	Document à consulter : DT7
	Répondre sur feuille de copie


	Identifier l’information 255 255 255 0 : Masque sous réseau
Donner l’adresse réseau de l’ensemble : 192.168.55.0
	Justifier que l’automate et l’écran peuvent communiquer ensemble.
 Ils ont la même adresse réseau.
	Donner une adresse possible pour le PC de programmation : 
192.168.55.XXX sauf 0, 41,45 et 255 (Broadcast)

	Q.1-2-3 
	Document à consulter : DT8
	Répondre sur DR2




Pour le module de sécurité PNOZXV3P. Cercler la boucle d’autocontrôle, en vert, le circuit des entrées en bleu, le circuit des sorties en rouge.
Compléter les numéros de bornes du contact K4101 : VOIR DR2

	Q.1-2-4
	Document à consulter : DR2
	Répondre sur feuille de copie




Donner le repère et le nom de l’élément permettant de supprimer les sécurités portes zone 1 ou 2 : Commutateur BT 4101
Critiquer la réalisation de la redondance pour ce module.
Il n’y a pas de redondance en entrée sur les contacts des capteurs (utilisation de S21 et S22 sur le module) et pas de redondance sur les sorties (un seul contacteur K4102).
	2 - 1
	Etude de la force de prétention de la courroie HTD


	Q.2-1-5
	Document à consulter : Aucun
	Répondre sur Feuille de copie



Conclure par rapport à la fréquence mesurée par le technicien et sur la décision qu’il devra prendre.
La fréquence mesurée par le technicien de 25 Hz est très inférieure à la fréquence à avoir de 35 Hz pour que la courroie soit correctement tendue. 
	Réponses sur feuille de copie										Réponses sur feuille de copie
Donc la courroie n’est pas assez tendue, il faut la retendre. CORRIGE

									EXAMEN : BTS M.S.  – Corrigé  – page 7/7
Q.1-2-1
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CORRIGE

Q.1-2-3
[image: ]

Q.2-1-1
Problèmes générés par une courroie ayant une prétension inadaptée :
	
	Prétension insuffisante
	Prétension excessive

	Description des problèmes
	– La denture du brin mou monte sur la denture de la poulie entraînée et provoque des sauts de dents,
– Usure des bords par frottement lors de l’engrènement,
– Rupture par allongement excessif suite à une “montée” complète sur la denture ou les flasques.
	– Surcharge des paliers,
– Réduction de la puissance transmissible,
– Bruit excessif
– Désalignement possible des axes.
– Usure prématurée des dentures.



Q.2-1-2
Caractéristiques de la courroie (détailler les calculs pour m et K) :

	b (mm)
	Zb (dents)
	Masse linéique : m (kg.m-1)
	Lp (m)
	Constante courroie : K

	20
	130
	=6,2*20/1000=0,124
	1,040
	= 400*0,124 / 20
= 2,48


Q.2-1-3 et Q.2-1-4
Q.2-1-3

	Grandeur Mécanique
	Formule
	Application numérique
	Résultat

	Couple

 C (N.m)
	C=F*R
	= 50*0,115
	5,75 N.m

	Force tangentielle 
FT (N)
	[image: ]
	Ft=2000*5,75/66,21
	174 N

	Force de prétension 
Fpt (N)
	FPT= ½ Ft
	=174/2
	87 N

	Fréquence vibratoire
 f(Hz)
	[image: ]
	=V(100*87/(2,48*20*0,385²))
	35 Hz


Q.3-1-1
Identification des composants :
	Repère composant
	Désignation
	Fonction

	1.1
	Silencieux
	Atténuer les bruits d’échappement d’air comprimé

	1.3
	Distributeur pneumatique 5/2 monostable à commande électropneumatique et manuelle
	Distribuer l’énergie pneumatique au vérin

	1.4
	Réducteur de Débit Unidirectionnel
	Réguler la vitesse de rentrée du vérin

	1.5
	Réducteur de Débit Unidirectionnel
	Réguler la vitesse de sortie du vérin

	1.6
	Vérin double effet avec amortisseurs de fin de course réglables
	Convertir l’énergie pneumatique en énergie mécanique de translation



Q.3-2-1
Donner les formules et le détail des calculs.
	
	Lot de 2 POTS
	Lot de 4 POTS

	FPE (N)
	FPE = Fécrasement MAXI /s = 200 / 1,33 = 150 N

	FMV (N)
	= 2* FPE = 2*150 = 300 N
	= 4* FPE = 4*150 = 600 N



Q.3-2-2
Q.2-1-4
Le cas le plus défavorable est pour un lot de 2 pots (FMV= 300 N – force la plus faible)
 pmaxi = FMV / S   D’où pmaxi = 300*4 / (π*32²) = 0,37 MPa = 3,7 bars
La pression d’alimentation actuelle est de 6 bars donc trop importante pour un lot de 2 pots. Il n’est pas possible de la limiter car aucun dispositif n’est prévu.
Pour un lot de 4 : pmaxi = 7,4 bars > 6 bars (p alimentation machine) =>pas d’écrasement.
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DR3 – Documents réponses						DR4 – Documents réponses

Q.3-2-3

Composant(s) à utiliser :……… Régulateur de pression + manomètre……………………………….
[image: ]On admettra une des deux solutions proposées.
Pour la solution 1, elle peut se situer avant ou après le RDU.
Solution 2
Solution 1
CORRIGE


Procédure de réglage de la pression :
· Faire sortir le vérin.
· Attendre la montée en pression.
· Agir sur la molette de réglage du régulateur de pression de façon à obtenir une pression de 3,7 bars sur le manomètre.
· Faire rentrer le vérin.









Q.3-3-1
Avantages de la commande proportionnelle :
La commande proportionnelle est plus souple d’utilisation, elle permet d’avoir une infinité de possibilités de réglage avec un seul composant + facilité d’utilisation lorsqu’il y a différentes configurations comme c’est le cas ici.




	Vitesse de déplacement des packs : V (mm.s-1)
	625

	Longueur du cordon de colle : 
Lcc (mm)
	100

	Temps de commande du pistolet 1:
 t (s)
	0,25

	Tension de consigne EVPROP1 :
U (V)
	6,3










Q.3-3-3
Relevé des paramètres de réglage de la machine :














Q.3-3-4
	Grandeur
	Formule
	Application numérique
	Résultat

	vcc
 (mm3)
	Vcc = S*Lcc
	= π*1,02²*100 /4
	82


Calcul du volume du cordon de colle :


Q.3-3-5

	Grandeur
	Formule
	Application numérique
	Résultat

	Temps de commande : 
t (s)
	= Lcc / V 
	= 100 / 625
	0,16

	Débit de colle : 
Q (mm3.s-1)
	= vcc / t
	= 82 / 0,16
	512,5
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Q.3-3-2 et Q.3-3-8
DR7 – Documents réponses
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Question Q.3-3-2
Trait vert : Flux de matière « colle »
Trait rouge : Flux d’information « Température colle »

Q.3-3-9
Zone à l’origine du problème :
Le problème vient de la zone du pistolet 1 car sa température normale devrait être de 160°C, elle n’est que de 95°C ce qui est beaucoup trop froid.






Q.3-3-6
510
3,8












U (V)
P (bar)
3,8
6,3
Tension de consigne U de EVPROP1 :

…6,3V….














Conclusion : 
Solution 1 : à une température de 20°C, la résistance de la sonde devrait être de 142 Ohms.
Solution 2 : pour une résistance mesurée de 172 Ohms, la température devrait être de 60°C.
Le problème vient donc de la sonde RDT du pistolet 1 qui est défaillante, il faut la remplacer.


Q.3-3-7
Conclusion sur l’origine de l’excès de colle et sur les mesures à prendre :
La tension de consigne de EVPROP1 est correcte (6,3 V), le problème vient du temps de commande de l’électrovanne du pistolet 1 qui est trop long (0,25 s au lieu de 0,16 s) ce qui entraine un cordon de colle trop long, donc un excès de colle.
Il faut corriger ce temps de commande en agissant sur le programmateur à cames commandant le distributeur du pistolet 1.







Q.3-3-10
	
	N° bornes
	Type

	Sonde RDT Pistolet
	P1:5/:9 - P1:3/:12
	Ni 120


Détail du type de sonde utilisé :
Ni 120 = sonde à base de Nickel – Résistance de 120 OHMS à 0°C.
Q.3-3-11
142
Solution 1
Solution 2


Relation entre la pression d'alimentation P du générateur de colle et le débit Q du pistolet
Q	0	100	200	300	400	500	600	700	800	0	0.1444	0.5776	1.2996000000000001	2.3104	3.6100000000000003	5.1984000000000004	7.0756000000000006	9.2416	


Relation entre la pression d'alimentation P du générateur de colle et la tension de consigne U de EVPROP1
Q	0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	0	0.6	1.2	1.8	2.4	3	3.6	4.2	4.8	5.4	6	
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| TEXROPE® )

Les courroies TEXROPE® SupraDrive™ se montent sur des poulies de profil
HTD®. Elles fransmettent jusqu’a 30% de puissance supplémentaire par
rapport & la gamme TEXROPE® STB.

[rexwore") @00 1 600 BM

Construction et propriétés

® L'armature procure une parfaite résistance en traction avec un
allongement quasiment nul.

 La répartition homogéne des contraintes garantit une excellente résistance
au saut de dents.

o Economies de colts et d'énergie.

e Les courroies TEXROPE® SupraDrive™ ont un profil de dents HTD® et sont disponibles en pas de 8 mm et de
14 mm.

e Les dents au profil HTD® sont constituées d'un nouveau mélange de caoutchouc. La précision du pas permet
un trés bon engrénement sur la poulie, augmentant ainsi la résistance au saut de dents.

Applications

Les courroies TEXROPE® SupraDrive™ en pas de 8M et de 14M peuvent étre utilisées dans des transmissions
jusqu’a 400 kW, par exemple des ventilateurs, des pompes, des compresseurs, des faucheuses, efc.

Caractéristiques physiques

RN ‘"‘ 1am
. Pas p {mm) 8 14
— Hauteur dent ht (mm) 3,4 6,1
Hauteur nominale hs (mm) 5,6 10,0
Masse linéique (g/m) pour 1 mm de largeur 6,2 9,9
Diametre mini d’enroulement en nombre de dents 22 28
Diamétre primitif minimum (mm) 56,02 124,78
FORMULES Fp__force tangentielle (N)
En fonction de la puissance a transmettre P on détermine le couple C puis € couple (Nm)
on en deduit la force tangentielle Fy. nq ;itelsse de ratatilon d(tr/min)
e la petite poulie dentée
Frv = M P puissance (kW)
dk1 (mm) dy .. diametre extérieur de
la poulie (mm)
1,91.10". Puw
ou Fryy=""———"—"—

Ny (tr/min) . dK1 {mm)
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Relation entre la pression d'alimentation P du générateur de colle et le débit Q du pistolet
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Débit-Pression
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Relation entre la pression du générateur de colle et le débit du pistolet
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Relation entre la pression d'alimentation du générateur de colle et la tension de consigne de EVPROP 1



Feuil2

		p		0		50000		100000		150000		200000		250000		300000		350000		400000		450000		500000		550000		600000

		Q		0		0.0000000253		0.0000000506		0.0000000759		0.0000001012		0.0000001265		0.0000001518		0.0000001771		0.0000002024		0.0000002277		0.000000253		0.0000002783		0.0000003036
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Relation entre la pression d'alimentation P du générateur de colle et la
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Relation entre la pression du générateur de colle et le débit du pistolet
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Relation entre la pression d'alimentation du générateur de colle et la tension de consigne de EVPROP 1
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Feuil1 (2)

		

		Q		0		0.000001		0.000002		0.000003		0.000004		0.000005		0.000006		0.000007		0.000008		0.000009		0.00001		0.000011		0.000012		0.000013		0.000014		0.000015		0.000016

		P		0		748.8850689552		2995.540275821		6739.9656205972		11982.1611032839		18722.1267238812		26959.8624823889		36695.3683788071		47928.6444131358		60659.690585375		74888.5068955247		90615.0933435848		107839.449929555		126561.576653437		146781.473515228		168499.14051493		191714.577652543

		P Mpa		0		0.0007488851		0.0029955403		0.0067399656		0.0119821611		0.0187221267		0.0269598625		0.0366953684		0.0479286444		0.0606596906		0.0748885069		0.0906150933		0.1078394499		0.1265615767		0.1467814735		0.1684991405		0.1917145777

		Dbuse		0.00102		S		0.0000008171

		Masse 
volumique colle		1000		1000





Feuil1 (2)

		



Q
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